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korpétlékok, a munkdsok joszdgainak és holmijdnak kotelezé tiiz-
biztositdsa, katonai fegyvergyakorlatokra fizetéslevonasnélkiili sza-
badsdgoldsa stb. stb. mindmegannyi megoldandé kérdés. Az erdé-
kihaszndlisa a magas hegységben, szilerd6kben, tovdbbd a faipari
gépmunka igen veszélyes.*) Az erdészet kotelessége szakszertien
megillapitani a fakihasznédldsi rendet, azt szorosan ellenérizni €s
altaldban az erdei munkatéren szigoruan kotelez6 munkarendet
alkotni.

Az erdészeti géptan elemei.* )  (Befejesés)
Irta Kovesi Anfal, bény. és erd. f6iskolai rendes tandr, gépészmérnok.

Ay FEYEZET:
Transzmissziok.

Hajtomtivek.

A moétor munkdjit az egyes munkagépekre hajtémivek
viszik at. A mechanikai munka ardnyos az 1t és az eré szorzatdval
és igy ha a hajtémi sebességét noveljiik, az eré csokkenthetd.

A) Szijas hajtomii.

Fiirész-tizemeinknél leggyakrabban alkalmazzak a szijas hajté-
vagy kozl6-miivet, . amelynek a fogaskerék-itvitellel szemben az
az elénye van, hogy a tengelyek nagyobb tivolsigokban lehet-
nek egymdstél elhelyezve €s az u. n. moédositist (attételi viszonyt)
is konnyebben lehet megvdltoztatni. A fogaskerékkel valé munka-
itvitel azonban megbizhatébb.

Minthogy a két szijdobrdls egyenlé nagysdgii szijrészek fej-
tédnek le, azért eltekintve a szijnak a dobon valé csekély elcsu-
szdsatol, egyenld idokozokben a dobok is egyenlé ivvel forognak
el. Ha r és r, a két szijdob sugara és ¢ és ¢, az ugyanazon id6
alatt megtett elforduldsi szogek, akkor

Fip ==¥1 10y

*) Az iparfeliigyel6k 1004. évi tevékenységi jelentése szeri.ut a balesetek
elliairit:isa végett legtobb intézkedést a faipari gépek véddkésziilékeinek hidnya
okozta.

**) Erdészeti gépfan czimen kiilonlenyomat alakjiban is megjelent és az
Orszdgos Erdészeti Egyesiilet tagjai 4ltal az egyesiilet titkdri hivatala utjdn
4 K-ért, mésok 4ltal a szerz6t6l (Selmeczbdnya) 5 K-ért megszerezhetd.
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és ha a szbgek egy perczre vonatkoznak és n a perczenkénti for-

dulatok szdma, akkor
Tn 2nn,

2 .
Rigy b T
és igy: rn=nryn,
avagy: r:n=mn:n
Azaz a két szijdob fordulati szdmai forditva ardnyosak a
sugarakkal.

1 P P .
Ha 7, > n, akkor -, —m €s ezen m a mddositdsnak avagy

4ttevési viszonynak neveztetik, amely lehet lassité vagy gyorsit6,
amint a hajtott dob tengelye lassabban vagy gyorsabban mozog.

Flirészm(iveknél rendesen 2—3 parhuzamos franszmisszids ten-
gely van. Az els6 kozvetleniil a métorrdl veszi 4t a munkat, szij-
hajtdssal egy részét dtviszi a mdsodikra, majd folytatélag a har-
madikra.

Fziltal 1. a tengelykapcsoldsok szdmat kissebbithetjiik, 2.
a sebesség a hajtégép kovetelményeinek megfeleléleg kiillonbozo
lehet, 3. a transzmisszié egy része kiilon kikapcsolhato.

Kétiéle szijas hajtémiivet lehet megkiilonboztetni. 1. Onvezetd szi-
jas hajtémiivet és 2.szijas hajtémiivet vezetd, vagy terelédobokkal.

A szij magitol szalad fel a dobra, ha a kozépvonala azon
szijdob kozépsikjdban van, melyre fel kell szaladnia. A dobrdl
leszalad6 szijrésznek kozépvonala azonban lényegesen eltérhet
ama dob kozépsikjatdl, amelyre felszalad.

Ha a dob alkotéja iv, azaz a dob felilete domborti, ugy a
felszalad6 szijrésznek kdzépvonala csekély mértékben el is térhet
a kozépsiktol anélkiil, hogy a hajtémi Onvezetése megsziinnék.
Piarhuzamos tengelyeket osszekapesold —szijtranszmisszié akkor
onvezetd, ha a két dob kozépsikja egybe esik és mindketté merd-
leges a tengelyek kozépvonaldra. Ilyen szijas hajtémi lehet nyilt
vagy keresztezett. (179. dbra) Nyilt a szijas hajtémd, ha a szj
szdrai a dobok érintSivel esnek Ossze, keresztezett pedig, ha a
dobok belsé érintéi képezik a szijnak szdrait.

Nyilt szijndl a két dob egyenld irdnyban, keresztezett szijndl
pedig ellenkezé irdnyban forog. Ahol lehet, ezen utébbi elren-
dezést keriiljiik, mert a szij nagyon rongélddik.
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A hajté szijrész szalad fel a dobra, a hajtott vagy vitt szijrész
leszalad arrdl.

A szijhajtis kisebb és nagyobb tdvolsdgokra alkalmazhaté.
Keresztezett szijakndl nem szabad nagy tdvolsigot venni, mert a

Keresrleaed?
179. dbra. Szijhajtds.

szijak nagyon stiroljdk egymadst, ami dltal nagyon gyorsan kopnak.
Nagyon hosszii szijhajtds azért nem alkalmas, mert a szijak erdsen
csapkodnak és az iizem bizonytalan lesz. Ha nagyon roévid a
tivolsdg, akkor a szij onsiilya nem elegenddé az erdhatds atvite-
Iéhez sziikséges fesziiltség létesitésére.

600 mm szijszélességig egyszerti szij veendd, nagyobbra dupla,
amely 14—16 mm vastag.
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Két Osszetartozdé szijtircsa 4tméréjének viszonya ne legyen
kisebb, mint 1:5 és ha ett6l el kell térni, akkor a kisebb szij-
tarcsit bérbandage-al kell elldtni, ami 4ltal a hasznos munka-
atvitel kedvezébbé lesz. A szijdob, mint azt a 180-ik dbra mutatja,
hirom alkatrészbdl 4dll. Koszortibél, agybdl és kiillokbél. A ko-
szori és agy méreteit empirikus képletekbdl szdmithatjuk ki, mig

'S

e e
T

180, 4bra. Szijdob szerkezeti rajza.

a kiill6k méreteit a hajlité szilirdsig alapegyenletéb6l. A kiillé
rendesen elliptikus szelvényii; ha a nagyobb mérete @, a kisebb
b, akkor:
biatw L]
Mfg T va-— 32 f. L

M, a hajlité nyomaték, W az ellendllé nyomaték, i a kiill6k szima

f a megengedett fesziiltség, amely 15 df/em®. Rendesen b:%.

Ha a szijdob N 16er6t visz it » fordulat mellett, akkor:
o gt A s s N _ &fr .,

L_TstM;,W-— és igy M;,—7162?_———64 ok
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€és ebbll @ a kiillo6 mérete meghatirozhaté. Az agy vasiagsdga:

3100 N
és hossza: ik _I_\/ n
h=b-005r

b a szij szélessége, r a dob sugara. A koszori szélessége:
by =11b--002r
€s a koszori vastagsdga:
§=003 - 001 r
A szij méreteit a kovetkezképpen lehet kiszdmitani.
A szij szelvénye egyenszogid négyszog, hosszabb oldala azaz
szélessége: b, és vastagsiga: 9.
A szij hiizdsnak van aldvetve 2 P erével, ahol P — 7162 H—Nr

2P=b.9.f
f a szijpan megengedett fesziiltség 03 dt/em® & = 0:3 — 08 em
és igy & kiszamithatd.

) . bem 8 em 10 ¢ 14 cm 20 ¢cm 30 em

04—05 | 05—0'6 |0.55—065| 0:55—07 | 06—0'75 | 0°6—0-8

b < 3em
$=| 0304
Il |
A szij gyors elrongildsdnak rendesen a helytelen méretek

az okai és ritkibban a minGség. A szij tisztdntartisa igen fontos,
amit azzal lehet elérni, hogy gyakran meleg szappanos vizzel
lemossdk és halzsirral ujra bekenik. Ha a szij lemosdsa tobbszor
torténik, ugy a szij felsé feliilete nedves marad és a viz beha-
tolvidn a bor porusaiba azt kib&viti, aminek kovetkeztében a zsir
konnyebben hatol a bér belsejébe.

Ha a szij bezsirozdsit elhagyjik, dgy elveszti rugalmassigit
és torékeny lesz. Eleintén a szij még jobban csiiszik, de csak-
hamar felveszi a zsiradékot, megdagad és erésebben a dobra
szorul. Néha a szijakat hosszabb id6re be kell raktirozni és
ilyenkor riczinus olajjal kenjitk be, hogy a rdgcsdlok el ne
pusztitsdk.

A kill6k szdmdt meghatdrozhatjuk a kovetkezé gyakorlati

képletbdl ——
sty
b \/ V‘mﬁ
n ahol r a kerék sugara cm-ben.
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A szijdobok rendesen ontottvasbdl késziilnek, ujabban hajlitott
fibol is, amelyeket czélszerii minden iizemnél tartalékban tartani.
Nagyobb édtméréjli dobokat hengerelt vasbol is lehet Gssze-
szegecselni. A transzmisszié tengely dtmérdjét is helyesen kell
megvilasztanunk, mert ha az ok nélkiil vastagittatik, nagyobbodnak
a stirl6ddsi és egyéb veszteségek.
A transzmisszié-tengely szdmitisa a kovetkezékép torténik.
A hosszegységre juté elcsavaroddsi szog korszelvényre vonat-
32 M
7 Cd*
modulusa, amely forrasztott és folytvasndl 8000 df/cm*; d a transz-
misszi-tengely atmérdje cm-ben. M, a tengely csavaré nyomatéka

N
M(;_g — 716'2 ?

koztatva:* % = I, ahol C a csavards rugalmassagi
) g

A L. szdmu képletbél kapjuk hogy:
d_é ,327 Mes _i/ 1 .ML
T N#nJC @ T NG854 @
Az elcsavaroddsi szoget 1'-nak négyszdzadrészével veszsziik

»” ra — 1: ’ -
egyenldnek, tehdt = 180 400 és igy
_ 1180 X 400Mes 430 M
o \/ S e

és mivel:
ME?=7162%‘
d tovidbbd egyenld lesz:
ey Al - o
d= \; 2148677 12 \;7
E képletbdl kell d méretét meghatirozni.
A transzmisszié-tengely helyenként csapdgyakban nyugszik.
A csapigyak lehetnek :
1. All6 csapdgyak, amelyek talplemeze vizszintes és alul van
megtimasztva.
2. Fali d4gyak. A megerdsitett lemez fiiggélyes, de sikja egy-
kozli a csap kozépvonalaval.

* Hermann Emil. Szildrdsigtan.
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3. Fali homlokdgyak. Az alaplemez fiiggélyes, de sikja acsap
kdzépvonalira meréleges.

4. Fliggd csapdgyak. Az alaplemez vizszintes, de feliil van
megerdsitve.

A transzmisszié megtimasztisdra szolgdld csapdgyak rendesen
Sellers-féle vagy iziiletes (csuklds)szerkezetiiek és a modern flirész-
telepeken kendgytirtikkel vannak felszerelve. Ugyanis a transzmisszié-
tengelyeknél nehéz volna a nem iziiletes csapdgyakat ugy fel-
dllitani, hogy valamennyinek kozépvonala egy egyenesbe essék, mig

181. dbra. All6 csapdgy.

ha iziiletes csapdgyakba dgyazzuk a tengelyt, a bélés helyzete Gnmii-
kodéleg alkalmazkodik a tengely dllisihoz és elegendd, ha a csap-
dgyak béléseinek kozéppontjai mind egy egyenesbe esnek.

A Sellers-féle csapigyakndl kétféle bélést alkalmazunk. Az
egyik szerkesztésnél hdrom olajozéedény van és a kdzéps6 nem
a bélésen, hanem a csapigy fodelében van elhelyezve. A két
kiills6 edény faggyidval, vagy szilird kenbanyaggal van meg-
toltve, mig a kozépsé olajjal.

A két kiils6 edény rendesen le van zdrva és ellendrzésiil
szolgdl, hogy a munkds eléggé olajozza-e a csapot? Ilyenkor
ugyanis a gyorsan forgé tengely csapja felheviil és megolvasztja
a szildrd kendanyagot, amit a feliigyelé személyzet.kénnyen észre-
vehet a két szélsé tarté id6nkénti felnyitdsakor.




1193

A misik szerkezetnél két kenbgyfiri van alkalmazva és az
olajtarté is egyesitve van a béléssel. A’gyfiri két részbSl A4l és
aczéldréttal van Osszetartva. i

A 181—184-ik 4bra két 4116, egy
fiiggl és egy fali csapdgyat mutat be,
Sellers-féle szerkezettel. Az 4116 csap-
dgy lényeges alkatrészei: a csapagy
torzse, a csapdgy fodele és a persely,
amely a Sellers elrendezésnél 6ntottvas,
mds csapdgyakndl bronzbél vagy fehér-
fémbdl lehet,

A fliggé és fali csapagynél a fodelet
és torzset a konzol pétolja.

B) Kitél-hajtomi.

Valamely tengely for-
g4sat egy mésikra, koteles

hajtémiivel is dtvihetjiik. - — ——
Ujabban éppen azon 182. 4bra.” All6 transzmisszi6 csapigy.

okbdl, hogy a szij gyor-

san rongdlédik, a kdotélhajtést
keretek mozgatdséra is felhasz-
naljik.

A kotéldob (185. 4bra) ha-
sonl6 alkotdstd, mint a szijdob, de a koszori
egy vagy tobb bardzddval van ellitva, ame-
lyek a kotelek vezetésére szolgdlnak.

A kotelek kenderbdl vagy gyapotbél
(pamutbél) késziilnek. A pamutkotelek dri-
gibbak, mint a kenderkotelek, azért ritk4b-
ban alkalmazzik. A pamutkétél elényos 1—2
m-nél kisebb tdvolsigoknsl, mig a nagyob-
bakndl kenderkotél veends.

- Elényds’a kétél-hajtémii ott is, ahol a
szij nagy hossza és szélessége folytdn driga,
< vagy ahol kozvetleniil viszsziik 4t a métorrél
183. dbra. Fiigg6 csapdgy. ' a munkit a kiilonbéz6 munkaterekre.

Erdészeti Lapok 82
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A kotélsebesség megieleld vilaszidsa mellett, tekintve, hogy
tsbb kotelet lehet egyszerre alkalmazni, jelentékeny munkat
vihetink 4t és egy kotél szakaddsa természetesen nem okoz
fizemi zavart.

A legelénydsebb kotélsebesség: 1520 méter. A leggyakoribb
kotélméretek: 25, 30, 3'5, 40, 45, 50 cm.

A szabadon mozgé kender- €s gyapot-

koteleket, hogy az id6jdrdsnak jobban ellen-
4lljanak, 100 gr szappan és 1 [ vizbél dllo
oldaton htizzdk 4t és szdrit-
jak, majd hig, forré kitranyba
mirtva Gjbdl szdritjak.
Ha a munkét, kotél-hajto-
miivel igen nagy tdvolsigra
viszik 4t, akkor aczéldrot-
koteleket alkalmaznak. A
! legkisebb korongtdvolsig ez
. esetben 20 m, hogy a szaba-
 don 16gd kotél silya ele-
gendd legyen, a munka dt-
vitelére sziikséges fesziiltség
elérésére.

Ha a tdvolsig 100 m,
vagy tobb, vezeté csigdval
kell megtdmasztani, avagy az
egész kotélmivet 100 m-kint
kiilon aldtdmaszté szerkezet-
tel latjuk el (drétkotélpilya).

Vaskotél haszndlata ese-
tében a korong Atmérdjét
tigy kell megvalasztani, hogy kisebb munkaétvitelnél 6 m és nagyob-
baknil 20—24 m legyen a kotél sebessége.

A kotéltircsa 170—180-szorosa a kotélatmérdnek.

A vasdrétkotelet is be kell kenni iddnként, hogy az id6jards-
nak j6l ellendllhasson. Erre faggytiba f6zott grafitot haszndlnak és
kefével rakenik a kotélre. Az oldat a kotél belsé részeibe behatol
és megvédi a rozsddsoddstol.

184, dbra.

Fali csapdgy.
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A kotelek méreteit szintén a kotélben fellép6 maximdlis erd-
hatdsbdl és a kotélben megengedett fesziiltségbdl lehet kiszimitani,
A kotél hiizészilirdsdgra van igénybe véve és igy az er:

185. dbra. Kotéldob.

ha den a kotélméret, f a megengedett fesziiltség = 0:1—02 dt/cm?
a kender- és gyapotkétélre: f— 10—15 d#/cm? vaskotélre.

A vaskotél zsinegekbsl van Gsszesodorva és minden zsineg
bizonyos szdmu drétszalbsl 4, ligy hogy

din,
4n"f

Poa=
ahol 4i« a drétok szdma és ,d« egy drotszdl dtméréie.

82*
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XI. FEJEZET.
Elektromos munkadtvitel.

Az elektromos munkadtvitel dynamd-elektromos gépekkel
torténik, amely gépek alatt oly berendezéseket értiink, melyekkel
mechanikai munka elektromos energidvd, vagy forditva, elektromos
energia mechanikai munkdvi alakithaté 4t. E gépek mikodése
indukeziés 4ramok elGdllitdsdban 4ll, amelyek dramvezetGkben
azaltal keletkeznek, hogy a vezet6koron keresztiilmend erévonalak
szdma viltozik.

Minden elektromos berendezés hdrom f6részbél all:

1. Az 4ramel&allitisi helybdl, azaz a primir-gépb6l amelylyel
2 mechanikai munka alakittatik 4t elektromos energiava.

9. Az Aramfelhasznaldsi helybdl, a szekundir-gépbdl, amelyen
az elektromos dramot vildgitdsi vagy fizemi czélra hasznéljak fel,
az elektromossdgot visszaalakitva mechanikai munkavi, illetve a
vildgitétestekben meleggé.

3. Az d4ramvezetékbdl, amely a két gépet Osszekoti és az
elektromos munkat Atviszi az el6dllitdsi helyrdl a felhaszndldsi
helyre.

A primir-telepnél az iizemi hajtégép szijjal vagy kotélhaj-
tassal, avagy direkt dsszekottetéssel viszi 4t a munkit a dynamégép
tengelyére és az eldéllitott elektromos dramot két, illetve forgd
sramnal hirom rézvezeték segélyével juttatja a vildgito testekhez,
avagy munkadtvitel esetében az elektromotorhoz.

Az elektrométor lényegében nem kiilonbdzik a dynam6tol.

Amig azonban a dynaméndl mechanikai munka alakal at
elektromos energidvd, az elektrométor, az elekiromos energia
elvezetése utin mechanikai munkdt létesit.

Minden dynamégépen megkiilonboztetjiik a) az indukalé
rendszert, amely egy vagy tobb médgneses teret 1étesit (ezek a
mégnesek), §) a vezeté vagy indukalt rendszert, amely a még-
neses térben mozog és ebben keletkeznek az indukcziés dramok.
Ez a rész az armatura vagy fegyverzet.

A fegyverzet alakja szerint lehet:

1. Gyfirfialakd, melynél a-tekercsek vasgytirtit vesznek koriil.
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2. Dob armatura, melynél a menetek vashenger képenyén
helyezkednek el.

3. Polus armatura, melynél kidllé vasfogak menetekkel
vétetnek koriil.

4. Korong armatura, melynek menetei laposan fekszenek egy
korongon, avagy vékony tércsit alkotnak.

Ha a mdgnesteret permanens mdgnessel létesitjiik, akkor a
gépet mdgnesgépnek nevezzitk. Lehet alkalmazni oly elektro-
magneseket is, melyek kiilon, a gépen kiviil 4116 dramforrisbdl
gerjesztetnek, ezek a kiiléngerjesztésti gépek.

A leggyakoribb eset pedig, ha az 4ramot, amely az elektro-
magneseken dtfolyik, a gép fegyverzete szolgiltatia. Fzek az
Ongerjesztésii gépek.

Az elektromos berendezés egyik f6 eldnye éppen a vildgitds
és er6Gitvitel kombindcziGjdnak egyszertiségében rejlik, amelyek
tehdt ugyanazon energiaforrish6l nyerheték. A Firészmiivekben
az elektromos munkadtvitelnek nagy fontossiga van bér ezideig,
a rendelkezésre 4ll6 adataink, még bizonyos nehézségekril
tesznek tanusdgot.

A feny6hdzai m. kir. erd6gondnoksdgban létesitett villamos-
tizem(i miiftirészben hdrom keretflirész, egy tlizifaaprité és hasité
firész, egy automatikus pengeélesité, egy gyalugép és egy
esztergapad elektromos hajtissal vannak berendezve.

Ezen gépek az elektromos egyes iizem szerint rendeztettek
be, azaz minden gépet kiilon métor hajtott.

Nem bizonyilt azonban ez czélszerlinek e fiirésztelepen,
mert a finomra elosztott fiirészpor lerakédott a mdétorokra, hol
a szénkefék szikrdzdsa folytdin meggyuladt és eziltal a métorban
levs szigetel6k tiizet fogtak s egyes esetekben nemcsak a métort
tették tonkre, hanem veszélyeztették a telepet is. Ujabban attértek
az elektromos csoporthajtdsra, amidén a fiirésztelephez épitett
kiillon helyiségben helyezték el a megfelel6 métort. Csak hosszabb
izemi tapasztalat mutatja meg a fiirésztelepeken az elektromos
lizem el6nyeit és héatranyait, de bizonyos, hogy ha a szerkesztések
koriili nehézségeket legy6zték, az elektromos munkadtvitel a
flirészmiivekben is olyannyira tért fog héditani, mint mé4s ipar-
telepeken.
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A flirészmfivekben az elektromos munkaétvitelnek mér azért
is nagy a jelent6sége, mert csak igy lehet a sziikséges munkat,
tetszéleges tdvolsigra, sokszor a legjarhatatlanabb uton is gazda-
sdgosan dtvinni. PL ronkrovidité és ingaflirészekhez.

Az elektromos csoporthajtis alatt a munkaelosztis azon
maédjat értjiik, hogy tobb gép kdzos elektromdtorral szijattevés
segélyével hadjtatik.

A csoportos hajtds akkor alkalmazhaté czélszertien, ha egy
16erd tort részeinek megfelelé munkasziikséglettel bird gépek van-
nak nagyobb szdmban, avagy oly gépek, melyek hosszabb ideig
illand6 terheléssel maradnak i{izemben. Pl a szerszimkdoszo-
riilé gépek.

Az ilyen hajtdismdéd el6nye, hogy kedvezébb munkaviszonyok
mellett haszndlhaté, mert a métor nagysigit a kozepes Osszmeg-
terhelés szerint vehetik, tovdbbd azért is, mert a gyorsan jiro
flirészgépek meginditdsdhoz nagy indité nyomaték kell.

Az egyes lizemnek azonban megvan az az elonye, hogy nem
kell hozzd transzmisszi6, minden egyes gép Ondllé egészet képez
és csak akkor fogyaszt munkdt, ha fizemben van. Ha tehdt egyik
vagy mésik moétornak hibdja torténik, a tobbi akaddlytalanil
hasznélhaté. Az egyes hajtds azonban drdgdbb, minta csoporthajtds.

A kisebb elektromdtorok, illetéleg dynamdk koltségeit, bele-
értve az Osszekotd vezetéket a gép és kapesoldtibla kozott s,
110 Volt fesziiltség mellett a kovetkezd tdbldzat mutatja:

i 1
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A) A dynamé osztdlyozdsa az dramelddllitds mddja szerint.

Az dram elGdllitis modja szerint megkiilonboztetiink egyen-
4rami, valtakozédramd és forgédramii dynamdgépeket. Minden
dynamdgép viltakozé dramot dllit eld, azaz oly elektromos dramot,
amely rovid id6kozokben ellentétes irdnyd. Ha ez a dynamé
fegyverzetén 1évé kommutdtor-késziilékkel egyenirdnyivd viltoz-
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tatik, akkor a vdltakozédrami gépbél egyendrami gép lesz.
A forgédramii gép voltaképen szintén véltakozédrami g2€p, csak-
hogy abban hdrom egymdstél fdzisban 120°al eltolt viltakozd
dramot nyeriink, amelyek forgé mez6t létesitenek.

A viltakozédramii dynamdgépek egyik csoportjdndl, a még-
neses mezé dll és az armatiira mozog. Ezek az 4dll6 mdagneses-
terdi, valtakozédramua gépek, forgé armatirdval.

A gépek mis csoportjdndl az armatdra 4ll és a magnesek
az el6tt vezettetnek el. Fzek a mozg6 elektromdgnesekkel elldtott
gépek. Az ilyen gépek a legmodernebbek.

A gépek harmadik csoportjandl csupin csak az erdvonalak
ttja véltozé és az indukcziés hatds az erévonal szidm viltoztati-
sdval idéztetik el6. Ezek az induktorgépek, amelyek nehezek és
drigdk s azért az elébbi tipus kiszoritja.

A viltakozédrami gépeket az elddllitott véltakozé dramok
természete szerint felosztjuk kozonséges vagy egyfzisi, kétfizisi
¢és hdromfazisi gépekre.

Egyendrammal csak oly munkadtviteli berendezés miikodte-
tendS, amelynél a primir-gép vagy a felhaszndlds helyén, avagy
nem messze a motortél van elhelyezve, mert mds esetben a
hozzivezetés drdga volna. Elényds az egyendram alkalmazisa oly
telepeken is, ahol a vildgitdsi berendezés energiasziikséglete,
az elekrométorok munkasziikségletét 1ényegesen feliilmulja. Az
egyendramii  gépek alkalmazhatésdgdnak féelénye részben az
egyendrami métorok tulajdonsigaiban, mdsrészt parallel kapcsolt
akkumuldtor-battéridk alkalmazhatésigdban nyilvanul.

Rendszerint 500 Volt fesziiltségig alkalmazzik az egyendramot,
mig a forgd dramot 5000 Voltig és némely kiilf6ldi ipartelepen
egészen 30.000 Volt fesziiltségig is.

A forg6 dram fesziiltsége transformitorok segélyével, tetszé-
leges hatdrok kozott 4talakithaté a fogyasztds helyén. Eziltal a
vezetck keresztmetszete a fesziltség ndvelésének megfeleléleg
csOkkentheté és ezért a forgédramhoz tartoznak minden nagyobb
tivolsdgban fekvé elektrométoros iizemek.

Az elektromos dram el6dllitdsira alkalmazott dynamdégépek
kozott megkiilonboztetjitk a f6arami, a mellékdrama és a kompound-
gépeket.
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Ha az egész fegyverzetben eldllitott dram a mégnesek teker-
csein folyik keresztiil, miel6tt még a gépbél tivozik, akkor a
mégnestekercsek és kiilsé 4dramkor sorba vannak kapcsolva. A
gépeket series, vagy fédramkord gépeknek nevezziik. (A 186-ik
4bra az egyendramii seriesgép kapcsoldsi schémdja).

M4s esetben a fegyverzetben eld4llitott dramnak egy kis részét
igen sokmenet(i tekercsen vezetjik 4t, amely a magnesvasakat
veszi koriil. A mégnesek tekercsei ilyenkor a kiilsé dramkorrel
nagy ellendlldsi mellékzarlatot képeznek. Ezen gépeket mellék-

186. ébra. 187. 4bra.
Egyendram(i seriesgép vézlata. Egyendramii schuntgép vézlata.

dramti vagy schunt gépeknek nevezziik. (187-ik dbra az egyen-
drama schunt gép vizlatos rajza).

Gyakran megkivantatik, hogy a dynamégép kapocsfesz{ilt-
sége még akkor isdllandé maradjon, ha a kiilsé ellendllds tetemes
ingadozdsoknak van aldvetve.

Amidén pedig 4lland6 kapocsfesziiltségli gépek 1étesitésére
a magneseket bizonyos szdmii oly menetekkel gerjesztjiik, melyeken
a f6dram halad keresztiil és egyszersmind oly menetekkel is
veszszitk koriil, amelyek a killsé dramkorrel és a fegyverzettel
parallel vannak kapcsolva és melyeken a mellékdram halad
keresztiil, akkor az igy szerkesztett gépeket, kevert vagy vegyes-
kapcsoldsii (kompound) gépeknek nevezziik. A 188-ik dbra egyen-
4rami kompound-gépet mutat be, az a) rovid a b) hosszi
schunttel.
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Foédramd métorok el6nydsen oft alkalmazhaték, ahol a meg-
inditdsndl nagy indité nyomaték sziikséges és ahol kevésbbé kell
tigyelni bizonyos fordulati szim betartdsdra, pl. elektromos vasutak-
ndl, emel6knél, futédarukndl. Bizonyos hatirokon beliil a f{64ramkorii
motorok sebességét indits, illetve szabdlyozé reosztattal lehet
szabdlyozni.

Mellékdrami métorok transmisszi6k hajtdsira alkalmasak,
amelyek 4llandé fordulati szimmal mozognak. A vildgitds termé-

——
S
188. dbra. Egyendrami kompoundgép.
a) rovid b) hosszii (schunttel).

szetesen a fesziiltség nagyobb egyenletességét kivdnja, mint a
moétorberendezések.

Az dramvezeték koltsége az 4tviendd effektustdl, illetve az
dramerdsségtol és a feszliltségtsl is fiigg. Azon esetben, ha az
elekiromos dram kozosen, erd és vildgitdsi czélra szolgdl, szokdsos
110 vagy 220 V fesziiltséget alkalmazni. Ha azonban valamely
fiirésztelepnél az elektromos 4dramot messzire kell vezetni, akkor
a vezeték koltsége dont6 szerepet jatszik.

Nagyobb elektromos fesziiltségek életveszélyessé valnak
emberekre és dllatokra, mihelyt a vezetéket megérintik. Azért a
véddszabilyokat figyelembe kell venni. Hogy milyen nagy fesziilt-
ségii dram életveszélyes, azt 4ltaldban pontosan nem lehet meg-
mondani. Ez fiigg az érintkezés médjitsl és az egyed szervezeté-
tél. Koriilbeliil 250 V-tél felfelé életveszélyes az dram. Altaldban
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mondhaté, hogy a véltakozé 4dramok veszélyesebbek, mint az
egyendramok. A szabadban tehdt utak és atjarék felett véd6halé
kell, az elszakadds kovetkeztébeni veszély ellen.

B) Akkumuldtorok.

Azegyendrami dynamoégép vagy kozvetleniil tdpldlja az dram-
vezetéket, vagy az elektromos energia akkumulitor-telepben
 gyiijtetik, ahonnan vildgitdsi és eréatviteli czélra, a sziikség szerint
felhasznalhato.

Az akkumuldtorok oly kémiai elemek, amelyek Iényegiikben
6lom vagy o6lomoxidbdl és higitott kénsavbdl dllanak. A kénsav
vegyileg tiszta legyen, és a higitisra desztillilt viz veendé.
Ezen elemek elektromos energiit vesznek fel a toltésnél és a
kisiitésnél az energia legnagyobb részét, 80%/v-dt leadjik.

Az akkumuldtorok felhaszndldsa igen kiillonbdz6. Alkalmaz-
haték, ha dtmenetileg az iizemi id6n kiviil vildgitds, vagy egyéb
energia sziikséges. Pl. Elekiromosan hajthaté szivattyu tlizesetben
megmérhetetlen szolgdlatot tesz. Szerelt battéridk elsé toliése a
kénsav betdltése utdn azonnal, az eléirt normal toltési erdsséggel
torténjék. Teljes toltésnél minden battéria 25 V fesziiltséget 4d
és a kisiités utdn nem szabad 183 V-ndl lejebb esnie. A toltés
akkor van befejezve, ha a gizfejlédés a két elektrédon 25V
érte el legnagyobb fokdt. Erds gdziejlodés az energia haszon-
talan eltékozlésa.

Az akkumuldtorok berendezési koltségeit az aldbbi tibla
mutatja.

A celldk nagy-
B s 1455 21 B rd PR SN R s s T L Dk et i e
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XIL. FEJEZET.

Flirésztelepek vildgitdsa.

A modern fiirésztelepeken, tobbnyire elektromos vildgitds vagy
gdzvildgitds van. Mds vildgitisi mdd, a tlzveszélyesség szempont-
jdbol nem czélszerd. Az elektromos vildgitdsra izz6- és ivlimpikat
alkalmaznak. Az izzélampdk nehezen olvaszthaté elsérend( fémes
vezetének, az dram dthaladdsakor bekovetkez6 melegedésén és
izzdsdn alapszanak. Ha ugyanis csekély atmérdjli vezet6kon erds
dramot vezetiink 4t, igen nagy hoémérséklet érheté el. Vezetd
gyandnt eleinte platindt haszndltak, de ez nagy héfoknal,
ha fehér izzdsba jon, olvad és drdga is. Edison ezt szénfonallal
helyettesitette, amely léghijjas térben 1900° C. hémérsékletet bir
el, ami a fehér izzdsnak megfelel. Edison a szdlakat bambus-
rostokbdl készitette és légiires térben karbonizdlta, majd platina
fogéba foglalva evakudlt tivegkortébe forrasztotta.

A Bernstein-féle ldmpdndl a szénfonalat selyem elszenesité-
sével dllitjdk el6. A szénfonalas izz6ldmpa ardnylag nagy mennyi-
ségli energidt fogyaszt, mert a fonal ardnylag csekély hémérsék-
lettel bir, pedig minél nagyobb valamely izzé test hémérséklete,
az energidnak anndl nagyobb része viltozik 4t fénynyé.

Dr. Auer osmium-limpdt készitett, melynek hdtrdnya, hogy
csekélyebb az ellendlldsa az drammal szemben és a szdl mechanikai
szilirdsdga is csekély.

Ujabban Nernst nem fémes anyagot (mdsodosztdlyt vezetSket)
magnézium és kalcium oxidot alkalmaz, melyek elémelegités utdn
a levegén izzanak Az okonomidjuk sokkal kedvez6bb, mint pl
a Bernstein-féle limpdké. Nernst limpdja normdl gyertyinként 1
Watt-ot fogyaszt, mig a szénfonalas ldmpdk 3 Watt-ot, de szerke-
zete komplikdlt, mert a szdlat minden egyes ldmpdra alkalmazott
kiilon kis késziilékkel izzdsba kell hozni.

Dr. Bolton és dr. Feuerlein talltik fel a tantdl-ldmpat. A
tantdll magas olvadéponttal biré ércz. 25—50 gyertyafényti, a
munka fogyasztisa kedvezs, 15 Watl. A tantal-limpa a fény
szinére, valamint tartéssigira nézve mai nap a legtokéletesebb
izzélampa.
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Legujabban a dr. Just-féle Wolfram-limpdk keriiltek a
piaczra, amelyek szintén dllitélag csak 1 Watt-ot fogyasztanak gyer-
tyanként, azonban csakis fiiggélyes helyzetben hasznilhaték.

Az izzéldampdkat */»—100 normdl gyertyafénynyel készitik,
rendesen a 16-os gyertyaiényfit haszndljik.

Egy l6erdre dtlag 10 izzdldimpa szdmittatik.

100 drb 16-o0s izzéldmpa 50 Ampére és 110 Volt mellett
10 léerét fogyaszt. A limpdk 1000 ordig égnek, de az égés
tartama fiigg a fesziiltség dllanddsdgdtdl és a légritkitds nagysa-
gatdl is.

Az ivldmpdk Davynek 1806-ban végzett kisérletén alapszanak.
O két egymassal érintkezd széncsticsot, 2000 elembdl 4ll6 batté-
ridval kapcsolt Ossze és midGn a széncsicsok széthlizdsdval az
aramkort megszakitotta, ugy a széncsticsok kozotit fényes jelenség
mutatkozott oly intenziv héfejlédés kiséretében, hogy a szénrudak
kozépig izzottak és ezt Volta-féle fényivnek nevezte. A pozitiv
széncstics, melyen at az dram belép, kraterszeriien kiég, a negativ
széncstics pedig kihegyesedik. A fényiv homérséklete 4800° C.
Az ivlimpdk regulatorokkal vannak felszerelve, amelyeknek a
kovetkezé kovetelményeket kell kielégitenitk.

1. A széncsticsoknak az dram 4thaladdsa el6tt érintkez-
nick kell.

2. Az dramhatds alatt a széncsticsoknak bizonyos normalis tdvol-
sdgra el kell tivolodniok és azon mértékben, amint a szenek
elfogynak, a regulitor mechanismusdval ismét a normdlis tdvol-
sdgra hozanddk.

3. Az dram megsziintetésével a széncsticsoknak ismét érint-
kezésbe kell jonnidk. A szabdlyozdst a ldmpdkat tépldlé 4ram
végzi. Midon az iv meghosszabbodik, novekedik elektromos ellen-
4llisa, midltal az dram intenzitdsa, mely 4ram egy elektromédg-
nesen dtfolyik, csokken. Az elektromdgnesen 1évé horgony eredd
mozgdsa, hozza 1étre a széndarabok kozeledését.

Vannak series, schunt és differencidlis reguldtorok, az elektro-
magnes berendezése szerint.

Series reguldtorok esetében az elektromdgnes, amely a szenek
kozeledését okozza, a ldmpa korébe van kapcsolva és ugyanazon
aram megy rajta it, mint a szeneken.
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A schunt regulitorndl az elektromidgnes mellékzarlatként van
kapcsolva. A differenczidlis reguldtorok a két el6bbi rendszer
kombindcziéjinak tekinthetdk.

Az ivlimpdk 500—1000 normdl gyertyafénytiek, a rakodékon
1000—1200.

Az ivldmpékat pdrosdval kapcsoljik.
1 pir 500 gyertyafényiire kell 1 1d6erd

L 800 n " 11/4 "
1 " 1000 " " 11/2 ”
Le 0711500 ,, w2 "

Atlag egy 1000 gyertyafényii ivlimpa 5 Ampére és 110 Volt
mellett 1 16erdt fogyaszt.

A vildgitds egyenletessége megkivanja, hogy a dynamd 4llandé
fordulattal jarjon, sét hatobb-kevesebb limpét becsatolunk, akkor
se vdltozzék. Czélszerii kiilon a vildgitisra egy, az lizemi géptdl
fiiggetlen gépet alkalmazni, avagy ha nincs kiilon gép, akkor
akkumuldtor-telepet kell alkalmaznunk, hogy az esetben is legyen
vildgitds, ha az {izem sziinetel.

Altaldban, ha akkumulitorokat alkalmazunk kiilon vildgitisra
szolgdlé gép mellett, akkor jéval kisebb gép is elegendd.

Ha a flirésztelep kozelében gdzfejleszté telep van, akkor
alkalmas a gdzvildgitds. A gdzt ez esetben a gdzgyarakbdl, mint
kozponti telepbdl, csévezetékkel vezetik a flirésztelephez.

Atlagban 1 ling éranként 120—140 liter gdzt fogyaszt, a
gdz 4ra pedig m-enként, a helyi viszonyok szerint meg van
allapitva 10—30 fillérig. Egyes telepeken az acetylénvildgitdst is
talalhatjuk.

Az acetylén gdz kalciumkarbidbdl kiilon késziilékkel dllithaté
eld. A kalciumkarbid pedig elektromos olvaszté kemenczében
mészbél és szénbdl nyerhetd.

1 kg karbid 280 liter acetylén gdzt fejleszt. 60 gyertya-
fényii acetylén ling édtlag 36 liter gzt fogyaszt drdnként.

(Vége,)





